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A megyei pénztárak
$

államosítása.
I 

Tíz esztendővé! ezelőtt megalkotta a ; 
magyar parlament a közigazgatás államo­
sításáról szóló két paragraphusból álló 
törvényt, az úgynevezett Lex-Szapáryánát ' 
és íme, az államosításnak első részletét 
sem akarják elfogadni az ellenzéki pártok 
— még a 67-es alapon álló néppárt 
sem.

Mi mindenkor nagy tisztelői voltunk 
és vagyunk a magyar történeti traditiók- 
nak, készséggel elismerjük azért azokat 
a fényes érdemeket, melyeket a vármegye, 
ez a még Szent István korából származó 
specziális magyar intézmény a magyar 
alkotmány védelmében szerzett s a 
melyek révén az alkotmány védőbástyá­
jának díszes czimét vívta ki magának. 
És éppen erre való tekintettel még most 
is, az uj magyar alkotmány 35-ik évében, 
még most is, a mikor a honti, torontáli, 
nyitrai és luróczi állapotok úgyszólván 
általánosak mind a 63 vármegyénél s a 
Kaffka Lászlók nem győzik vizsgálni a 
különféle visszaéléseket, — — — még 
most is hívei vagyunk a vármegyei és 
törvényhatósági autonómiának és nem 
vagyunk barátai a minden szabadságot 
absorbeáló állami omnipotencziának és 
nem vagyunk barátai a végnélkül való 
czentralizálásnak.

De mindezek mellett is elérkezettnek 
tartjuk az időt a vármegyei pénztárak
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reformálására, illetőleg a tervezett állami 
kezelésbe való átvételére.

Hogy ezt a véleményünket megokol­
juk, nem szükséges hivatkozni a Krivány- 
féle sikkasztásokra és az egész országban 
nagyon sűrűn előforduló kisebb-nagyobb 
visszaélésekre, a melyek már-már azt a 
meggyőződést érlelték meg országszerte, 
hogy a közpénz minálunk valóságos Csáky 
szalmája. Nem akarjuk az egyes példák 
felsorolásával gyengíteni a köztisztviselők 
iránt tartozó tiszteletet.

Csak arra hivatkozunk, a mit ma 
maga Széli Kálmán említett fel az ország 
színe előtt, hogy mily lanyha e téren 
minálunk az ellenőrzés. A főispán és az 
alispán megtartják ugyan lelkiismeretesen 
a vizsgálatot — de csak a központban, 
ott is legfeljebb egyszer-kétszer egy esz­
tendőben, többet nem is tehetnek, idejük 
sem lenne reá, tehát nem panaszképpen 
hozzuk fel, és nem ritkán ez a vizsgálat 
is előre be van jelentve.

És hogyan adják meg a felmentést a 
községi számadásokra? Az évnegyedes 
megyegyülések 300 tárgya közül 200— 

i 250 községi számadás akad. Ezek a tárgy­
sorozat legvégén vannak, rendszerint a 

| közgyűlés második napján kerül rájuk a 
i sor, a mikor már a megyegyülés tagjai 
i közül csak a tisztviselők vannak jelen, 
i Az előadó egyszerre terjeszti elő a szörnyű 

nagy csomag számadást s néhány perez 
alatt kimondja a gyűlés a felmentést.

Az a reform, a melyet ma általános­
ságban elfogadott a képviselőház, czél- 
szerüen oldja meg a megyei pénztárak 
kezelését és ellenőrzését, elveszi a terhet 
és felelősségei az alispán vállairól (a ki

i a nélkül sem teljesíthetne rendszeres és 
szakszerű ellenőrzést), állami közegekre

I ruházza azt, a nélkül, hogy az autono-
■ miát sértené.

Ettől nincs mit félteni az autonómiát, 
ez csak hasznára lesz — úgy véljük — 
a vármegyének is, a községeknek is, a
tisztviselőknek is.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képvisolőház ülése.
Bndapeat, decz. 12.

lallián Béla elnököl.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

után elnök jelenti, hogy Rakovszky István és 
Kovács Pál képviselők a nyitramegyei politikai 
üldözések tárgyában sürgős interpellácziót je­
lentettek be.

Rakovszky István kéri a házat, hogy már 
1 órakor előadhassa interpelláczióját.

Széli Kálmán miniszterelnök e kérelembe 
beleegyezik.

Következett a napirend, vagyis:

a vármegyei pénzkezeié».
llaydin Imre: Konstatálja, hogy a vita 

eddigi szónokai mind védelmezői voltak a vár­
megyei rendszernek.

Madarász József: Nagyon helyesen!
Haydin Imre: A beterjesztett javaslat 

nem tartalmaz támadást a megyei önkor­
mányzat ellen. (Ellenmondás balról). Tagadja, 
hogy a pénzkezelés elvétele a megyétől csor­
bítaná annak autonómiáját. A törvényjavasla­
tot az aliam szempontjából is elfogadja, mert 
az állam, ha felelősséget vállal, akkor kell, 
hogy az ellenőrzést is gyakorolja. Azt, hogy a 
terhet és felelősséget az állam leveszi a 
varmegyékről, mindenki csak örömmel üd­
vözli.

A „TISZÁNTÚL** TÁRCZÁJA.

Az »Ulender«.
Irta: Benedek Elek.

A gyorsvonat bekanyarodott az Olt völ­
gyére s füttyentve száguldott el Alsó-Rákos 
mellett. Az ebédlőkocsiban ép akkor szolgálták 
fel a feketekávét az ide-oda dülingélő pinezérek, 
a minek nagyon örültek az utasok, mivelhogy 
végre rágyújthattak. A férfiak is, az asszonyok 
is. Finom szivarok és czigaretták füstje, illata 
töltötte meg az ebédlőkocsit. Több volt a 
czigaretta, mint a szivar. A mi annyit jelent 
hogy az utasok nagy része oláhországi meg 
erdélyi volt. Az oláh dámák versenyt füstöltek 
az urakkal s mind francziául társalogtak, ezzel 
mutatván, hogy ők — oláhok. A minthogy 
némely emberről a német beszédből tudod 
meg — magyar voltát.

Az egész kocsiban egy asszony volt, aki 
nem czigarettázott. Fiatal, alig húsz éves lehe­
tett, vele szembe ült egy ur, valamivel túl a 
harminezon, nyilván az asszonyka férje. Az 
utasokkal nem törődtek, az asszonyka csak 
nagy ritkán vetett lopva egy-egy pillantást a 
czigarettázó asszonyokra, de ép oly hirtelen le 
is sütötte a szemét, fülig pirult: nem kellett 
ahhoz nagy arczistneret, hogy az irmo-piru ö 

asszonyka nem rég állhatott a pap előtt. Tán 
ép az előző napon. Zavartan tett ezukrot az 
ura kávéjába, a kelleténél többet, de ez igazán 
mindegy volt: több, kevesebb — Zoltán urnák 
felségesen ízlett a kotyvalék. És fogván egyik 
kezével az asszonyka kezét, édes boldogan 
merült el lelke, szeme a gyönyörű képbe, mely 
az ablakon át. eléje tárult s mely sohasem 
volt oly szép, mint most. Megilletődve mondta 
az asszonynak:

— Itt kezdődik az én hazám. Az én kicsi 
hazám. Ugy-e szép ?

— Fenséges szép. De jó, hogy hallgattam 
reád ... r, , ,

— Ha elmondanám, — folytatta Zoltán — 
hogy minő emlék köt e tájhoz, épen ehhez a 
helyhez, a hol most elhalad a vonat —■ ■

1 nem hinnéd ell
Az asszonyka adta a tapasztaltat, a mi 

igen jól állott neki.
— Ó tudom. Elmondjam helyetted ?
— Kiváncsi vagyok rá!
— Nos, Zoltán nr, mikor még alig pely­

hedzett az álla, itt kóborolt az erdőben, pus­
kával a vállán, aztán kikerült az Olt mellé s 
a mint ábrándozva ődöngött a parton, egy- 

i szerre csak mit lát —
— Nos mit ?
— Azt a bizonyos süldő leánykát, fehér 

pettyes karton ruhácskában. Szőke volt a haja. 

Nefelejtskék a szeme. Megpillantani s megsze­
retni egymást mindez egy pillanat müve. Nem 
úgy volt ?

Zoltán ur önkéntelen fölnevetett. Az utasok 
mind oda néztek, de ő ügyet sem vetett rájok, 
közelebb hajolt az asszonykához és mélyen a 
szemébe nézett.

— ügy volt, a hogy maga mondta, csak­
hogy nem itt történt az. Ide más emlék köt, 
ezt° maga ki nem találja, kedvesem. Igen, én 
jártam itt, sokszor, nagyon sokszor. Egy nap 
húszszor is végigmentem az Olt partján, itt ni, 
épen itt. meg vissza, de a vállamon nem volt 
puska. Egyéb volt. Egy nagy, idomtalan nagy 
vaslapát . . .

Most az asszonyka nevetett föl.
— Vaslapát! Megint bolonddá akar tenni- 

Vigyázzon!
— Ismétlem, egy nagy vaslapát. Amott va­

lahol, most már nem kapja szemem a helyet, 
de majd fölkeresem egyszer — volt egy nagy 
homokbánya. És állott ottan sok-sok szekér. A 
szekerek mellett emberek. Mindnek kezében 

I vaslapát volt. Versengve hányták a homokot a 
szekerekre, mivelhogy minden szekér homokért 
fizeti k két piezulát. Annyit, a mennyit most 
én itt a pinezérnek adok. Aztán mikor színükig 
teltek a szekerek, biztatta kiki a lovát, mind 
első akart lenni a töltésen, hogy hamarosan 
lehányja a homokot, aztán vissza ismét a
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Babó Mihály: A közigazgatási szervezet 
kérdését nagy alkotmányjogi kérdésnek tartom. 
Jelen benyújtót* javaslat ellenmondásban van 
egy félévvel ezelőtt ugyanezen kormány által 
itt elfogadtatott törvénynyel. Méltóztassanak 
csak vissza helyezni a megyét ősi jogaiba. 
Méltóztassanak neki megadni mindazon jogo­
kat, melyek a 48-iki törvény és a korábbi 
gyakorlat szerint megilletik, akkor meg vagyok 
róla győződve, azok a vármegyék minden­
esetre méltó utódai lesznek annak a dicső 
vármegyének, melyet a 48-iki törvény az al­
kotmány védbástyájának mondott. (Helyeslés). 
Hosszasan foglalkozik a vármegyei szervezette), 
melynek fenntartását szükségesnek véli. A ba­
jok orvoslására elegendőnek tartaná, ha a mi­
niszterelnök ur 16 ellenőrt kinevezne, a kik­
nek kötelessége lenne a vármegyei pénztári 
kezelést állandóan ellenőrizni.

Széli a megyei pénzkezelésről.

Széli Kálmán: Az ellenzéki férfiak úgy 
tűntették fel e törvényjavaslatot, mintha ez 
halálharcz lenne a vármegyék autonómiája 
ellen.

ügy tűntetik fel, mintha itt egy veszélyes 
amputáczióra kerülne a sor. Pedig hitem és 
meggyőződésem szerint erről szó sincs és 
igy most én nem helyeslem a csatározás mód­
ját. Sor majd erre is kerül, de e törvényja­
vaslat erre okol nem szolgáltat.

Babó képviselőtársam ajánlja, nevezzek ki 
16 vármegyei ellenőrt és akkor a vármegyék 
pénztári kezelését ellenőrizni lehet. Csakhogy 
e törvényjavaslatban nem erről van szó, ha­
nem arról, hogy az országban a vármegyei 
pénztári kezelés egyöntetű legyen. így ha 
elfogadnám Babó képviselőtársam javaslatát, 
ezzel czélt nem érnék.

Az ellenzék is azt mondja: reformáljunk. 
0 is azt mondja. De aki tisztán a régi aviti- 
kus megyei önkormányzat alapján akar refor­
málni, az ellenkezik az állam fejlődésével, az 
egységes magyar nemzet érdekével. (Zajos he­
lyeslés jobbról). Babó sok mindent 
államtól — sehol aunyi terhet az 
hére nem vesznek al, ő se teszi, 
centralizálni, deczentralizálni akar, 
az állana terheket vesz át, hogyan 
mondani, hogy terheket rak a községekre ?

Babó Mihály: A népet fogjuk megter­
helni!

Széli: Tudom én, hogy végeredményben a 
népet terheljük. Nem tulajdonítok a közbeszó­
lóinak sok fontosságot. — Rámutat a megyei 
számvitelre. A községek beküldik a számadá­
sokat a megyei közgyűlésre, összegyűl vagy 
150 számadás, akkor egyszere előveszik, ha 
már nincs a közgyűlésnek érdekesebb tárgya s 
tömegesen megadják absolutorinmot ugyanazon 

követel az 
állam ter- 
Nem akar 
De mikor 
lehet azt

tisztviselőknek, akik ellenőrizték e számadá­
sokat. (Hosszas helyeslés a jobboi és a szélső­
balon).

Ez tarthatatlan állapot, az államosí­
tás sok millió koronát fog igy pontosabban 
kezelni. Ez a szolgálat csak pénztári szolgálat, 
nem megyei szolgálat. Ez nem öli meg a me­
gyét: az oroszoknak a rendőrkapitányok elvé­
tele se ölte meg a megyét. Ez csak biztossá 
teszi a pénztári kezelést, fölmenti egy olyan 
terhes ellenőrizéstől az alispánt, melyre alig 
van ideje.

Benedek ezt a törvényt »csiribiri« tör­
vénynek nevezi. No hát nem az. A reformnak 
nem kell nagy szavakkal történni, ha az ap­
róbb bajokat orvosolja.

Kiáltás jobbról: A szegény népre nagy 
áldás!

Széli: En azon leszek, hogy az egész re­
form nagy konczepcziója elkészüljön. (Helyes­
lés jobbról). Nagy kegyelettel viseltetem a vár­
megye régi szerepe iránt. Védbástyája volt az 
alkotmánynak. De már a 48-iki törvényekből, 
Kossuth nyilatkozataiból is az világlik ki, hogy 
ezt a rendszeri össze kell egyeztetni a modern 
parlamentárizmus rendszerével. Legyen a me­
gye az önkormányzat fokosa, de az irányítás, 
elhatározó dirigálás az állam részéről legyen 
meg.

Azt is akarja, hogy a megye a törvényte­
lenül elrendelt adó vagy ujonczozási rendelet 
ellen opponálhasson. (Éljenzés, taps a jobbol­
dal egy részén. Kiáltások a szélsőbalon: Most 
opponálhat!) Azt akarja, hogy a megye ön­
kormányzata megmaradjon, de ne lehessen az 
országnak olyan tisztviselője, aki a kormány­
nak, a miniszternek rendeletét nem teljesíti s 
ne álljon a felelős miniszter hatásköre alatt. 1 

Babó: Van-e olyan? i
Széli: Van. Es így nem lehet kormá­

nyozni. Hogy az adminisztráczió jó legyen, az 
ennek az országnak még nagyobb haszna lesz, 
mint az igazságszolgáltatás reformja. De a 
közszabadságokat se akarja megnyirbálni. 
Tizennégy nagy masszív kérdésről van szó, 
ezek köztöt van olyan, mely a közszabadságot 
érinti törvényes alapon, de majd meggyőződnek, 
hogy nem bántják a megyéi.

Hellebranth Gézával szemben vitatja, hogy 
a javaslat egyszerűsít. A vármegyéknél örül­
nek, hogy jövőre nem fognak vesződni a pénz- ! 
tár kezeléssel. A javaslat elfogadását kéri. (Za­
jos helyeslés.)

Babó Mihály a miniszterelnökkel szem­
ben félreértett szavait igazítja helyre.

Öt perez szünet.
Szünet után:
Sreter Alfréd az igazoló bizottság nevé­

ben kijelenti, hogy Apponyi Gyula gr. ellen 

beadott peticzió — hogy t. i. nem választó — 
visszautasittatott, mert kitűnt, hogy Apponyt 
föl van véve a választói jegyzékbe.
• Elnök kijelenti, hogy Apponyi a véghg 
igazolt képviselők sorába igtattatik.

Haydin János személyes kérdésben szól, 
visszautasítva a Rakovszky állal ellene tett 
megjegyzéseket.

Ezután folytatták a megyei pénztárkeze­
lésről szóló javaslatot.

Szederkényi Nándor szólt hozzá. Kifej. ■ 
tette kifogásait, polemizált a miniszterelnökkel.

Széli Kálmán erre is felelt, ezután sza­
vaztak. A többség »Ivetetle Benedek javas­
latát s elfogadta a törvényjavaslatot.

Széli Kálmán miniszterelnök — több ol­
dalról hangzott kérésre — a megyei restaurá- 
cziók miatt indítványozza, hogy a ház már 
holnap ne tartson gyűlést. Indítványozza, 
hogy a legközelebbi ülés 1902. január 16-án 
legyen. Akkor folytatják a most elfogadott ja­
vaslat részleteit.

Ezután az ujonczozási és véderőre vo­
natkozó javaslat s ezután a budget javaslat 
következik.

A ház az indítványt elfogadja.

Politikai üldözés Nyitrábaa.
Kovács Pál és Rakovszky István a nyitrai 

politikai üldözés ügyében a következő inter- 
pellácziókat terjesztik elő:

Sürgős interpelláczió
a t. belügyminiszter úrhoz.

1. Van-e tudomása a t, belügyminiszter 
urnák arról, hogy mily erőszakos módon 
járnak el a közönséggel szemben az összes 
nyitramegyei közigazgatási hatóságok, de kü­
lönösen a galgóczi választókerületben fekvő 
pöstyéni és galgóczi főszolgabírói hivatalok 
szemmelláthatólag az ott közeledő képviselő­
választás befolyásolása czéljából ?

2. Helyesli-e a t. belügyminiszter ur 
ezen erőszakoskodásokat, de különösen a 
netelán előfordult kihágási esetekben első 
ízben azonnal a maximális büntetéseknek 
alkalmazását,?

3. Hajlandó-e at. belügyminiszter ur azon­
nal közbelépni és saját hatáskörében sür­
gősen intézkedni, — különösen a Galgócz 
kerületi képviselőválasztás tisztasága érdeké­
ben — hogy a törvényesség külszíne és leple 
alatt ezen erőszakoskodások megszöntettes- 
senek és mily intézkedéseket helyez kilátásba 
a zaklatott közönség mielőbbi megnyugta­
tására? beadja

Dr. Kovács Pál.
képviselő.

■í

bányába. Adtak minden szekér homokra egy 
bádog lemezt: minden lemez busz krajezárt 
ért. De nagy pénz volt ez!

Mondta az asszony halkan, suttogva:
— Maga is hányta a homokot . . .
— Én is. Az apám is. A testvérem is. Mind 

itt voltak. Ah, ha látta volna maga, de serény 
egy munkás voltam én! Az apám biztatott: j 
csak rajta, rajta! Itt a jó alkalom. A munka 
nem szégyen. Majd a kollégiumban de jól fog 
esni, ha lesz egy piezulád, a mi te szereztél!

Kigyult arczczal suttogta az asszony:
— Tovább, tovább!
— Pünkösd után volt. Felséges szép idők 

jártak. Kint háltunk Isten szabad ege alatt. 
Mintha leköltözött volna a csillagos ég a földre: 
az Olt mentén mindenütt tűz világolt, a 
tüzek körül férfiak, asszonyok, növendék fiuk 
kuporogtak, heverésztek, főtt a puliszka, pirult 
a fanyársra húzott szalonna s folyt a nótázás, 
a mesemondás. De sok szép mesét tudtam 
akkor! Aztán a mihez egész nap nem jutot­
tam, meglehetős durva papírba valtmi barnás 
dohányt göngyölítettem, rágyújtottam s fúj­
tam a füstöt a tűz világába és — -ábrán­
doztam.

— Rólam, ugy-e ?
— Igen, igen . . . Szőke haja volt, mint 

magának . . . Igen, ilyennek képzeltem . . .
— Ó maga kétszínű! No — csak tovább.

— Még most is érzem annak a dohány­
nak az illatát. A nevére is emlékszem. Illender- 
nek hívtuk. Akkor még német világ volt. Most, 
belföldinek hívják. Milyen finom dohány volt! 
S az illatai Ezek a czigaretták — — ezek a 
szörnyű drága czigaretták — mind kapadohány­
ból vannak ahhoz képest. Tudja, ha még egy­
szer szívhatnék abból az illenderből!

Az asszonyka mosolygott.
— Mily jó, hogy az idő mindent megszépít!
Kivett az asszonyka egy czigarettát az ura 

ezüst tárcsájából, oszt" a szájába dugta, ő maga 
gyújtotta meg a gyufát is.

— Tessék, uram, gyújtson rá. Nos ? 
finom az illata ?

Mondta Zoltán bus lemondással:
— Semmiféle illata sincs.
— De hisz én érzem. Oly 

kedvem volna rágyújtani.
— Tessék . . .
— Mit gondol!
Történi pedig akkor, hogy 

az ebédlőkön iba. külsejűkből 
Leültek egy asztalka mellé, 
aztán elővették pakfon tározójukat és sodori- 
tanak jő vastag czigarettát. Es rágyújtottak. 
És szállott a füst, elterült a kocsibm. 
csapta Zoltán ur orrát.

— Ez az illat! Istenem! — riad fel Zol­
tán ur. Ez az! Érzed.

finom,

Nem

szinte

lépettkét ifjú 
ítélve diá ok.

bort rendeltek,

meg-

Mondta az asszonyka:
— Érzem, kapadohány-illat. Szeretném, ha 

a fiatal urakat megkínálnád a magad czigaret- 
táiból.

— Tudod-e, minek az illata ez! ? Ez az 
illender! Istenemre, az.

Fölkelt, az asztal mellől, egyenest az ifjak­
hoz tartott. Vitte a tárczáját is.

— Engedjék meg, fiatal barátaira, hogy 
megkínáljam.

Az ifjak meglepődve néztek az előkelő urra.
— Kérem . . .
— Na, ne sértődjenek meg. Cserébe kérek 
czigarettára való dohányt.
A diákok összenéztek: ez az ur megbo­

londult.
— Tessék, akár kettőt.
Zoltán ur izgatottan sodorintotla meg a 

czigarettát s gyermekes örömmel 
az asszonykához.

— És most gyújtsunk rá.
Az asszonyka végighnzta 

tartón.
— Isten neki. Hát 

gyerek . . .
És szállt, gomolygott 

dohány füstje.
És nem maradt senki

Csak Zoltán ur 
két diák . . .

egy

ment vissza

a gyufát a

gyújtson rá- Vén

a füst, az illender 

az ebédlőkocsiban. 
meg a felesége. Na meg a 

(M. K. 228.)
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ÍI.
1. Van-e tudomása a belügyminiszter ur­

nák azon üldözésekről és zaklatásokról, a 
melyek Nyitramegye közigazgatási ható 
ságai állal politikai szempontokból nap-nap 
után elkövettetnek ?

Nevezetesen van e tudomása a belűgy- 
minis tér urnák arról, hogy

a) Beller nyitra-zsámboréti szolgabiró 
f, é. november hó 29. és 30 án a körülbe­
lül 25 km. távolságban lévő községekből Benyó 
József, Kitka János és több lakosokat alap­
talan ürügyek alatt megidézte, ez alkalom­
mal jegyzőkönyvet szabályszerüleg fel nem { 
vett, se Ítéletet nem mondott, úgy, hogy j 
ezen törvénytelen eljárásból is a zaklatás és j 
üldözés ezélzata tisztán kiviláglik,

b) hogy Czoczer szolgabiró Vilenézen 
október 24-én több 16 éves gyermekeket 
valamennyi fedhetetlen előélettieket azért, 
mert állítólag 10 óra után kortes nótákat 
énekeltek mindjárt, első Ízben 60—60 korona 
pénzbüntetéssel sújtotta, a mi tekintetbe 
véve a. tettet, az elkövetők korát, vagyon­
talan állapotukat, nem egyéb, mint barba- 
rismus, melyet avval tetőzött meg, hogy a 
vádlottakat felebbezési jogukra nemcsak 
hogy nem figyelmeztette, hanem még ezen 
joguk gyakorlásában gátolta is.

2. Ha nincs tudomása a t. belügyminisz­
ter urnák ezekről hajlandó-e ezekről ma­
gának hivatalos tudomást szerezni.

3. Helyesli-e a t belügyminiszter ur a 
közigazgatási hatóságok zaklató és üldöző 
eljárását, melynek indoka az illető zaklatot- 
tak politikai meggyőződése.

4 Ha nem helyesli, hajlandó-e ezen 
esetekre vonatkozó ügyiratokat bekövetelni 
és az eddigi eszközöknél hathatósabb eszkö­
zökkel az adózó polgárokat ezen hivatalos 
üldözésektől megvédeni, ha azoknak való­
diságáról meggyőződik, az illető hivatalno­
kok ellen a fegyelmi eljárást megindittatni 
és példás megbüntetésük állal a jövőben 
ily eseteknek elejét venni.

Végre:
Hajlandó-e a belügyminiszter ur ezen 

tnlszigoru és igazságtalan büntetéseket a zak­
latni* aknak még az esetben is visszatérí­
teni, ha felebbezési joguktól elestek volna.

Rakovszky István.

Seéli Kálmán azonnal felelt Rakovszky 
interpellácziójára s kijelenti, hogy ő megtette 
a megtorló intézkedéseket.

Rakovszky; Na hiszen szépen respektál­
ták az intézkedéseit?

Széli; Igen is respektálták! Hiszen rende- 
deleteim a legszebb rendben lettek végre­
hajtva.

Megtámadott mandátum
Tegnap is tárgyalt aKuria peticziót Vavrik 

Béla elnöklése és Kelemen birő előadása mel­
lett. Sőt a támadók kérvényen felül ellenkér­
vény is érkezett az itélőtanácshoz. Soron volt 
pedig tegnap a szepes-szombati kerület mandá­
tuma, amelyet dr. Nősz Gyula szabadelvtipárti, 
Igló város volt polgármestere nyert el, kibuk­
tatván a volt képviselőt, Kullmaun János szin­
tén szabadelvüpártit. A peticzionálók persze 
etetés-itatás és vesztegetéssel vádolják a győz- 
tes pártot s ugyancsak erről beszél az ellen­
kérvény. Miután pedig Nősz többsége csak 24 
szónyi volt, az ellenpárt kéri, hogy az erény- 
telen szavazatok leszámítása után, amint a tör­
vény 27. és 28. §-a rendeli, Kullnaann Jánost 
jelentsék ki megválasztott képviselőnek. Minden­
esetre azonban a választást megsemmisíteni 
kéri. Mivel a választásvédőkcsak tegnap nyújtot­
ták be az ellenkérvényt s ezt tanulmányozni 
jogában áll az ellenfélnek, a Kúria elhalasztotta 
a tárgyalást.

Műnk Jakab, Markbreit Sándor, Müller Salamon, 
Nyiry György, Ováry Sándor, Pallay Lajos, Papp 
György, Pekánovits Imre, Plesz Áron, Rádl Ödön, 
Rendes’ Vilmos, Rothmann Jakab, Sonnenwirth Ber­
nét, Steiner M. Albert, Szüts Sámuel, ifj. Ullmann 
Izidor, Weiszlovits Adolf, Weimann Béla, Bimler 
Károly, Istvánffy István, Lukács Ödön, Gerő Armin, 
Komlóssy József, Darvassy Lajos, Bordé Ferencz, 
Dús László, Tóth Márton, Satarill János, Hegedűs 
Géza, Jablonszky Emil, Ragány János, Nemes Jenő, 
Szűcs Géza, Szüts István.

A polgármester-helyettes havi jelentése kap­
csán részvéttel emlékezik meg néhai Nemet hy 
Károly volt törvényhatósági bizottsági tag el­
huny tárói. Az örökösök a halál'set alkalmából 
100 koronát adtak a városi szegények javára. 
— Dr Bulyovszky József polgármester családja 
újabb 3 hónapi szabadságidőt kér a beteg pol­
gármester részére. — Bejelenti továbbá a vá­
moknál elkövetett visszaélések ügyében hozott 
Ítéletét, amelyet már közöltünk.

Városi közgyűlés.
Véget ért elég korán, de azért érdekfe- 

ezitő lefolyása volt a tegnapi városi közgyű­
lésnek.

A városatyák nagy számmal gyűltek ösz- 
sze s eljöttek azok is, akiknek megbízatá­
suk ez év végével lejár, hogy talán utol­
jára elfoglalják már megszokott helyeiket.

Jó részben a fogalmazó választása hozta 
össze oly nagy számban a városatyákat, de a 
közigazgatási bizottságban és a központi vá­
lasztmányban megüresedett helyek betöltése 
még nagyobb mozgalmat csinált a bizottsági 
tagok között.

Egyesek, szövetkezve a páholytacokkal 
pucscsot készítettek elő s igy történhetett meg 
az, hogy a 48-as és függetlentlenségi párt ér­
demes els őkét kibuktatta a közigazgatási bi­
zottságból ugyanazon pártnak egy olyan tagja, 
aki éppen nem törte magát a képviselő vá­
lasztások idején, sőt teljesen visszahúzódott at­
tól a mozgalomtól, amely a függetlenségi párt 
diadalát mozdította elő.

Sikerült továbbá ennek a szövetkezeinek 
a központi választmányból kibuktatnia dr. 
Hoványi Gyulát — ami érthető, hiszen ka- 
tholikus, még pedig nemcsak névleges.

A jellemző dolog különben a következőké­
pen történt:

Már a közgyűlést megelőzőleg egyesek erős 
korteskedést fejtettek ki a teremben, hogy a 
központi választmány jelöltjei közül törüljék 
dr. Hoványi Gyulát és Sulyok Istvánt írják 
be helyére. Erre találtak is elég szövetségest 
a szabadkőművesek között.

A szabadelvű bizottsági tagok egy része 
viszont erre azzal válaszolt, hogy a közigaz­
gatási bizottság lisztájából törölte Szókoly Ta­
mást s helyére irta Sulyok Istvánt, a mi is­
mét csak kapóra jött a szövetség tag­
jainak.

így aztán előállott az az eredmény, amit 
alább közlünk, amely igen jellemző a szabad­
elvű párt fejeimére is, amely csak addig tart, 
mig a klikknek tetszik.

Mindenesetre jó előjel a vasárnapi válasz­
tásokra.

Egy körülményt minden esetre ajánlunk 
a főispán és a polgár mester-helyettes figyel- 
méb?.

A közgyűlési teremben a korteskedést 
nem lehet eltiltani, de ennek is van bizonyos 
határa s különösen uj dolog az, hogy olyan 
egyének is hangosan, egészen nyíltan kortes­
kednek, akiknek legfeljebb csak a hallgatóság 
között van helyük. *

A közgyűlés lefolyása a következő volt:
Beöthy László főispán elnökölt; - jelen 

v dtak;
Dr Baróthy Ákos, dr. Bozóky Alajos, Franko 

Endre, Guttmann József, dr. Hoványi Gyula, Ka- 
czián Károly, Mezey Mihály Miskolczy BarnaMa, 
dr. Molnár Imre, Palotay László, Stark Gyula, 
Schörflin Ágoston, Sipos Orbán, dr. Berkovi s Fe­
rencz, Bertsey György, ifj. Cser Janos, Czeglédi Je­
remiás, Daday József, Déry János, dr. Grósz Meny­
hért, dr. Hoványi Géza, Ländler Ferenci, Mészáros 
József, Mihálovits János, dr. Radó Ignácz, Sulyok 
István, Schütz Albert, Stern Herman Széles Lajos, 
dr. Vucskics Gyula, Weisz Károly Berger Dániel, 
dr Kurländer üde, dr. Moskovits József, Reismann 
Mór, Schvartz Antal, Szmetka György Ternyei An­
tal Weisz Mór, Balogh Döme, Bartsch Sándor, Bog­
nár Sándor, Bottó Ferencz, Czeglédi Sándor, dr. . 
Dőri Ferencz, Farkas Izidor. Harmathy Károly, HÜ- < 
linger Lipót, Hann Lajos, Huze”a G?u,a’ JankJ„J*' 
zsef Kugler Albert, dr. Kazay Kálmán, Kunz Gusz­
táv, Mandel Adolf, Mihelfy Adolf, dr. Mihelfy La­
jos Mihelfy Pál, Molnár Lajos, dr. Műnk Béla,

In tér pellácziók.
Balogh Döme nem veszi tudomásul a je­

lentésnek a vám visszaélések ügyében hozott 
ítéletre vonatkozó részét. A legbünösebbeket 
csak pénzbüntetésre Ítélték. Szabó Károly sem 
lett elbocsátva.

Elnöklő főispán nem engedi meg, hogy a 
közgyűlésen fegyelmi ügyet tárgyaljanak, lessék 
a jelentéshez szólt,i.

Balogh Döme azt kifogásolja, hogy két vá­
mossal szemben enyhén járt el a polgármester- 
helyettes. .

ginök ismételve figyelmezteti a szótőt, 
hogy fegyelmi dolgokkal és személyekkel ne fog­
lalkozzon.

Balogh Döme kijelenti, hogy a jelentest 
nem veszi tudomásul. — Kérdi továbbá a pol­
gármester-helyettest, hogy a vámjövedelem fel­
osztása tárgyában beadott indítványát miért 
nem terjesztette a törvényhatóság elé? Már 
máskor is járt igy beadott indítványával.

Ritnler Károly az első kérdésre bőveb­
ben nem válaszol. Ítélt lelkiismerete szerint 
és az adatok alapján. —- Az indítványt 
pedig Balogh Döme csak kedden dél­
után adta be, az állandó választmány pedig 
kedden délelőtt ülésezett és igy az indítványt 
nem tárgyalhatták. Az indítvány különben is a 
tanácshoz volt czimezve.

Balogh Döme a választ tudomásul nem 
veszi. Az indítványt a tanácshoz kellett beadni, 
de elő kellett, volna azt a törvényhatóságnak 
terjeszteni. Ha már ötét nem tekintették, res­
pektálnák a miniszter rendeletét.

A közgyűlés többsége a választ tudomá­
sul vette, a jelentéssel együtt.

Némethy Károly elhunyta felett részvétét 
jegyzőkönyvbe iktatta a törvényhatóság, az örö­
kösöknek 'a 100 koronáért jegyzőkönyvi köszö­
netét mondott s végűi dr. Bulyovszky József 
polgármesternek 3 havi szabadságidőt adlak.

A tanács előterjesztette a kereskedelem­
ügyi miniszter leiratát, a melyben sürgős hatá­
rozatot kér arra nézve, hogy a villamos vasút­
nak ad-e a város villamos erőt a létesítendő 
városi villamos telepből?

A tanács arra a korábbi álláspontra he­
lyezkedik, hogy a vasul ügyét nem kapcsolja 
össze a világítás kérdésével. Javasolja, hogy 
írjon fel a város ilyen értelemben a miniszter­
hez s kérje a villamos vasút engedélyének ké­
sedelem nélkül való kiadását.

A tanács javaslatát vita nélkül elfogadták.

A fogalmazó választása.

Ezután az újonnan rendszeresített II. oszt, 
fogalmazói állás betöltésére került a sor.

A kijelölő bizottság a főispán elnöklete 
alatt Hlatky Endre, Mezey Mihály, dr. Hoványi 
Géza, Palotay László, Reismann Mór és Mis- 
kolczy Barna tagokból alakult meg.

A jelölések megejtéséig a főispán a köz­
gyűlést felfüggesztette.

Tíz percznyi szünet után a főispán újból 
megnyitotta a közgyűlést s a szavazatszedő bi-
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zottságot Mezey Mihály elnöklete alatt Snlyok 
István és Farkas Izidor tagokból alakította meg 
a főispán.

Majd kijelentette, hogy a bizottság a fogal­
mazói állásra Mendelényi Bélát, Baranyi Meny­
hértet, Novák Józsefet ős Herczegh Jenőt 
jelölte.

A szavazás inegejletvőn, elnöklő főispán a 
következőkben hirdette ki az eredményt: be­
adatott 102 szavazat; ebből nyertek:

Mendelényi Béla 63, 
Bárányt Menyhért 20, 
Novák József 12,
Herczegh Jenő 6

szavazatot s igy Mendelényi Béla 43 szótöbb­
séggel fogalmazóvá választatott.

Választás a bizottságokba.

Még nagyobb korteskedés folyt a közgyű­
lésen a közigazgatási bizottság és a központi 
választmányban megüresedett tagok helyének 
betöltésénél.

A két bizottságra egyszerre szavazlak.
A közigazgatási bizottságban megüresedett 

öt helyre megválasztattak:
Hlatky Endre 77 szóval,
Mezey Mihály 76 *
Miskolczy Barna 76 »
frankó Endre 74 >
Sulyok István 51 »

Szokoly Tamás, a bizottság eddigi tagja 
38 szavazatot kapott s igy kimaradt a bizolt-
ságból.

A központi választmányba 12 tagot vá-
lasztottak és pedig:

Hlatky Endre 80 szavazattal.
Mezey Mihály 79 »
Rádl Ödön 79
dr. Friedlander S. 78 »
dr. Várady Zsigmond 78 »
dr. Hoványi Géza 78 »
Radő Ignácz 78 »
PaUay Lajos 77 »
dr. Dési Géza 75 *
Sulyok István 60 >
Szokoly Tamás 52 »

A választmány eddigi agilis tagja; 
Hoványi Gyula 44 szavazattal kimaradt a 
lasztmányból. ♦

dr.
vá-

Á honvédelmi miniszter visszaküldötte a 
katonai beszállásolásról alkotott szabályrende­
letet, azon pótlás eszközlése végeit, hogy a 
beszállásolandó katonák számát ne szobák, ha­
nem a törvényben megszabott férőhelyek sze­
rint szabják meg.

A tanács a pótlás eszközlését javasolja.
Balogh Döme nem fogadja el a szabály­

rendeletet, mert az újabb terhet hoz a pol­
gárokra. Indítványozza, hogy térjenek felette 
napirendre.

Bimler Károly éppen a szabályrendelet 
által látná a mostani rendszertelenség orvoslá­
sát. Eddig önkényes volt az egész eljárás a 
katonák kiosztásánál, ezután pedig bizottság 
szabja meg a kiosztandó katonák számát. Ki­
mutatja a szabályzatból, hogy a bolthelyiségek 
után is osztanak ki katonát.

Balogh Döme a felvilágosítás után indít­
ványát visszavonta s igy a szabályrendeletet 
elfogadták.

A Nagyváradi kath. Legényegylet ingatlan­
vétel iránti kérelmét, valamint ifj. Bányai 
István kártalanítási ügyében felvett egyezségi 
jegyzőkönyvnek az 1886. évi XXII. t.-cz. értel­
mében elfogadási záradékkal leendő ellátását 
a jövő havi közgyűlésre tűzték ki.

A város tulajdonát képező »Három Rózsa« 
épület bérletére megtartott árverés eredmé­
nyét; — a »Szeles korcsma« épület bérletére 
megtartott árverés eredményét tudomásul 
vették.

A felső ős alsó gyaloghidak bérletét meg­
hosszabbították azzal, hogy a szegény iskolás

gyermekek részére 120—120 szabadjegyet ad- < 
nak a bérlők, továbbá kötelesek éjjel a hidat » 
megvilágítani s a vámháznál villamos csengőt I 
alkalmazni. I

A tolonczőlelmezésre megtartott árlejtés j 
eredményét; — a város részére szükséges j 
gyertya szállítására megtartott árlejtés ered- j 
mőnyét — és a petróleum szállítására meg- | 
tartott árlejtés eredményét tudomásul vették. ! 
Báró Königswarter Hermann kisszántói lakos- » 
nak a kövezet-, vásár- és hidvára megváltása j 
iránt tett ajánlatát, valamint a nagyváradi lat. í 
szert. Káptalannak kövezet- és vásárvám meg- í 
váltása iránt telt ajánlatát elfogadták. Ifj. Ri- | 
manéczy Kálmánnak a városháza építéséből ; 
folyólag tett utó-ajánlatát, hogy a tiszta jőve- ■ 
delmet a városnak adja jótékonyczélra, el- | 
fogadták.

A város házi pénztára bevételei és kiadá- '■ 
sairól a folyó év III. negyedére szerkesztett I 
kezelési kimutatást tudomásul vették. Maresch i 
Károly nagyváradi lakossal a »Zöldfa« szál- j 
loda bérletére megkötött szerződést a jövő hó- ■ 
ban tárgyalják.

Heves vármegyének a beszállásolási tör­
vény átdolgozása iránt intézett felirata és Sza- » 
badka szab. kir. város közönsége által a i 
»Homestead« intézmény létesítése iránt inté- í 
zett feliratok felett napirendre tértek.

Tallhammer József helypénzszedőt Balogh í 
Döme ellenzése daczára nyugdíjazták.

Özv. Nagy Bálintné nyugdíjigényét meg- ; 
állapították. i

Harabula Józsefnek a nyugdijjogosultak í 
közül való törlését kimondó határozat elleni i 
felebbezését elulasitották. ;

Ezzel a közgyűlés véget ért.
__ í

ÚJDONSÁGOK. |

Kiesett a gyorsvonatból. i I
Megnősült, négy hétig élvezte a házas élet 

boldog perczeit, ekkor az üzleti ügyek elszóli- 
tották a családi tűzhelytől. Ide városunkba igye­
kezett, de már csak halva érkezett, mert út­
közben kibukott a gyorsvonatból s csak a kö­
vetkező vonat hozta el testének roncsait.

Klein Ábrahám halmi-i illetőségű szász- 
régeni lakos, tegnapelőtt este indult el Szász- 
Régenből, hogy Váradon meglátogassa jFmí» fő­
rabbit s üzleti ügyeit lebonyolítsa. Révnél na­
gyon rosszul lett, főfájásról panaszkodott s 
többé nem tért vissza, nyomtalanul eltűnt.

A Rév utáni első őrház előtt alig robo­
gott el a vonat s hagyta el a második alag­
utat, a vasúti őr egy férfit látott kiesni a ko­
csiból.

A jó lelkű őr az őrházba vitte a haldok­
lót s megállította a 4 órás gyorsvonatot, mely 
felvette Klein tetemét. A következő vonattal 
érkezett meg Váradra s egyenesen a közkór- 
házba szállított ák, a hol rövid idő alatt kiszen- 
vedelt, mielőtt a szerencsétlenség részletei 
felől kihallgatni lehetett volna.

Valószínűleg véletlen szerencsétlenség ál­
dozata, mert bajos dolog feltételezni, hogy a 
négy hetes házas öngyilkossági szándékkal kö­
vette volna el tettét.

TÁJÉKOZTATÓ.
Deezember 14. Katonatisztek zeneestélye a Kereskedelmi 

Csarnokban.
Deezember 1b. Katholikus kör matinéja a főgimnázium 

dísztermében d. e 11 órakor.
Deezember 15. Városatyák választása.
Deezember 18. Megyegyülés.
Deezember 19. A Szt. László-egylet választmányi ülése 
Január 8. Jogászbál a Kereskedelmi Csarnokban.
Február 8. Katholikus kör bálja.

* Nemesi előnév. Ö Felsége Hoffmann 
Géza nyugállománybeli czimzeles ezredesnek, 
valamint törvényes utódainak régi magyar ne­
mességük épségben tartása mellett a szászba- 
bányai előnevet díjmentesen adományozta.

* A Katholikas Kör matinéja, a vasár­
nap d. e. tartandó katholikus köri matiné mű­
sorában változás történt. Az Oraolya-zárda igaz­
gatója utolsó perczben értesítette a rendezősé­
get, hogy a növendékek nem léphetnek fel ez­
úttal a matinén. A rendezőséget a nagy zavar­
ból Perez Ferencz mentette ki. Sikerült u i 
Persz Ferenczet rávenni, hogy úgyszólván »be- 
ugorjor?« s az ünnepélyen czimbalomjátékával 
gyönyörködtesse a közönséget. Az ifjú czimba- 
lom-müvész már a múltkori jogász-estélyen fel­
tűnést keltett czimbalomjátékával, most pedig 
ha beugrásképpen is, de igazán nagyszámú és 
előkelő közönség előtt lesz alkalma művészetét 
ragyogtatni.

* Névjegyzékből kitörölt ügyvéd. A nagy- 
váradi ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy 
Kovács Lajos margittai ügyvéd elhalálozása 
következtében az ezen kamara által vezetett 
ügyvédek névjegyzékéből kitöröltetett s irodája 
részére gondnokul Farkas György margittai 
ügyvéd rendeltetett ki.

* Uj ügyvéd. Dr. Géher Lambert a nagy­
váradi fiatalság kedvelt és képzett tagja 
tegnapelőtt tette le az ügyvédi vizsgálatot 
kitűnő sikerrel a fővárosban. A tehetséges 
uj ügyvédnek őszinte sikereket kívánunk.

* Szegények ruhája. Gábor János réti 
népköri elnök által megteremtett »Szegény gyer­
mekeket felruházó alapból« ismét öt gyermek 
láttatik el a szükséges ruházattal; óhajtanánk 
azonban ezt nagyobb kiterjedésűvé tenni s ez 
okból felkérjük a kör barátait, hogy a nemes 
eszme kivitelét némi ruha vagy pénzbeli se­
géllyel támogatni szíveskedjenek. A szives kül­
demények fenti elnökhöz czimzendők. A választ 
mány.

* Pillanatnyi felvétel a közgyűlésről 
Nálunk igazán felesleges volaa a városatyák szá­
mát szaporítani. Egyrészt, mert ifjabbak úgy sem 
kerülhetnének be, mint amilyenek benn ülnek, 
mert az ellen tiltakoznának a tanár urak s a gon­
dos mamák, másrészt aki városatyásdit akar ját­
szani, az teheti szabadon. Egyszerűen elmegy a 
közgyűlésre, közbeszól, kapaczitál, lábatlankodik, 
szavazatokat gyűjt s mert nem rendes városatya 
hát még rendre sem lehet utasítani. Tegnap is oda 
nem való elemek konfidenskedtek a szavazások 
idején legkisebb akadály nélkül. Ez tehát a leg­
frissebb újság nálunk, hogy a városatyák száma 
korlátlan, viselkedésük még korlátlanabb s csakis 
abban találhatunk korlátoltságot, hogy ilyesmi meg- 
eshetik.

Párt harezról pedig ne beszéljen nálunk senki. 
Hát lehet-e nagyobb előzékenység egyik pártban a 
másik iránt, mint mikor maga buktatja ki saját 
elnökét? Hogy aztán akad párttag, aki a kibukott 
elnök helyébe bele ül, az már nem pártkérdés, 
csak Ízlés dolga.

x Magyar remekírók gyűjteménye a 
czime annak a nemzeti érdekű nagy irodalmi 
vállalatnak, mely a jövő év elejétől kezdve 5 
kötetes félévi sorozatokban fog megjelenni. E 
gyűjtemény magyar nemzeti irodalmunk egyik 
legszebb, legnagyobb és legbecsesebb vállalata 
lesz, már csak azért is, mert benne lesznek 
— gonddal és szakértelemmel — egyöntetűen 
összegyűjtve nemzeti irodalmunk szellemi nagy­
ságainak legjelesebb és Örökbecsű alkotásai. E 
gyűjteményt óhajtja Sebő Imre helybeli könyv­
kereskedő a közönség minden rétegében elter­
jeszteni azáltal, hogy arra csekély 3 koronás 
havi részletfizetés mellett előfizetést nyit. A tel­
jes mű 55 vaskos kötetből fog állni s ára 320 
korona lesz. Bővebb tájékozásul ajánljuk a mel­
lékelt prospectust a közönség figyelmébe.

* Földesy Arnold világhírű gordonka mű­
vész, ki most Bukarestben hanversenyezik a 
királyi udvarnál, de ez. 27-én Kolozsvárt, decz.

■ 29 én Aradon, majd Nagyváradon, Debreczenben
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A jövő évi esküdtek névsor».
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és Miskolczon fog hangversenyezni. Ezt a 
j^lis fiatal művészt impresszáriója 3 

szerződtette 300,000 koronáért, a minek 
p,n kétszáeszor köteles játszani.

* Jogász-bál. Sok kicsi szöszke fej 
álma, sok kicsi barna fej bohó ábrándozása < 
véük valóra január 8-áu. Jogász-bál lesz az a 1 
I!ap a Kereskedelmi Csarnok fényes, fehér 
nagytermében. Készülnek rá a leányok és a 
leányos mamák — de nem kevésbbé a jogá­
szok és a jogászos papák is. Mert hogy a jo- 
eászbál egyike lesz a legkedélyesebbeknek, az 
bizonyos. Nos akkor aztán az is bizonyos, a 
leányoknak egy báli ruhája örök emlékeit fogja 
hirdetni a jó kedvnek — s a jogászos papák is 
előre följegyezhetnek januárba két elsejét. A 
jogászszal dolgozó ügyvéd urak nem különben. 
Erre a fényes bálra alakították meg tegnap a 
tisztikart következőkben:

Tisztikar: Illés István elnök, Szolcsányi 
Béla, Beöthy Miklós alelnökök, Nagy Marczell 
háznagy, Férsz Ferencz pénztáros, Hadházy 
Kálmán ellenőr, Géczy Imre jegyző.

Rendezők: Juricskay Barna, Alliquander 
Ödön, Cseresznyés Béla, ifj. Szunyogh Péter, Varga 
Ákos, Harmathy Károly, Böszörményi Béla, Cse­
resznyés Jenő, Frank Géza, Frankó József, Med- 
vigy Mihály, Fábry Albert, ifj. Zigre Miklós, Czu- 
ezor Vilmos, Mayer Emil, Jantsovils Jenő, Blayer 
Endre, Személy Kálmán, Szkalák Zoltán, Lukáts 
Béla, Popovits György, Bodó László, Dayka Endre, 
Reisz József, Papp Romulus, Krüger Jenő, Kádár 
Antal, Morvay Zsigmond, Soós Zoltán, ifj. Márkus 
János, Szunyogh Andor, Plaltner Miksa, Görgey 
László, Rigó Zoltán, Kránczly Kálmán.

* A megyei pénztárnoki állás. A kép­
viselőház általánosságban elfogadta a várme­
gyei pénztárak államosításáról szóló törvény­
javaslatot, de a részletes tárgyalást későbbre 
halasztották. Ilyen körülmények között be fog­
ják tölteni Biharvármegyénél is a megyei fő- 
pénztárnoki állást. A legnagyobb valószínűség 
szerint Jelinek Géza helyettes pénztárnokot 
választják meg a díszes állásra.

♦ Az Egán család köszöneté. Egán Edé­
nek, a szomorú véget ért felvidéki kirendeltségi 
biztosnak fivére: Egán Lajos miniszteri osztály­
tanácsos a napokban meleg hangú szavakban 
mondott köszönetét Sirola Károly rk. segéd­
lelkésznek, a ki a szerencsétlen halállal kimúlt 
Egán Edének feladta a végszentségeket s a be- 
szentelésnél is segédkezett, továbbá az ungvári 
közkórbáz három irgalmas nővérének és azok 
főnöknőjének és végül Steiner Béla kórházi 
ellenőrnek. Egyúttal Sirola segédlelkésznek egy 
igen szép, ezüst fogantyúval ellátott ébenfa­
botot, az irgalmas nővérek főnöknőjének ezüst 
feszületet, a három irgalmas nővérnek egy-egy 
aranyérmet és Steiner Bélának értékes melllüt 
küldött elismerése emlékéül.

várad. Nádudvari Lajos ref. lelkész, Bors. 
Nánási Imre ref. lelkész, M.-Telki. Náth János 
fényképész, Nagyvárad. Nemes Káról) fakeres­
kedő, Nagyvárad. Németh Antal lakatos, Nagy­
várad. Nyíri István gépészmérnök, B.-Ujfalu.

Olasz Elemér földbirtokos, Nagyvárad. 
Oláry Gyula kereskedő, Nagyvárad. Oó Mihály 
tanító, Nagyvárad. Ozsváth Lajos m. levéltár­
nok, Nagyvárad. Ötvös Károly vizszab. fel­
ügyelő, B.-Ujfalu.

Pallag Sándor földműves, Kötegyán. PaUay 
Lajos ügyvéd, Nagyvárad. Palóczy Károly 
kovács, Nagyvárad. Dr. Papp Coriolán ügyvéd, 
Nagyvárad. Papp Gergely városi pénztáros, . 
Belényes. Dr. Papp Jusztin ügyvéd, Tenke. | 
Patta Manó órás, Nagyvárad. Pázmány Dániel | 
asztalos, Nagyvárad. Pehárcz Sándor urad. ' 
tiszttartó, Székelyhid. Pekanovits Imre mérnök, ; 
Nagyvárad. Peller Ferencz szobrász, Nagy­
várad. Penkert Mihály birtokos, Székely­
hid. Dr. Persz Adolf jogtanár, Nagyvárad 
Petrányi Ferencz gőzmalomtulajdonos, B.-Dió 
szeg. Petrovai Sándor kereskedő, Nagyvárad, i 
Ptkő Sándor nyug, erdész, Margittá. Dr. Pisky 
Imre ügyvéd, Székelyhid. Platthy Miklós föld- ( 
birtokos, Ártánd. Polgár Frigyes mérnök, Nagy­
várad. Pólyák Károly földbérlő, Kötegyán. Dr. 
Popovits Constantin ügyvéd, Belényes. Popovits 
György kisbirtokos, Cséffa. Dr. Popper Ákos 
könyvelő, Nagyvárad. Ifj. Popper József keres­
kedő, Nagyvárad. Porjesz Hermann bútorke­
reskedő, Nagyvárad. Poynár János dohány­
felügyelő, Nagyvárad. Dr. Poynár Miklós ügy­
véd, Élesd. Pozsonyi László gépészmérnök, 
Nagyvárad.

Ifj. Radovits Sándor szürszabó, Nagy­
várad. Rácz Mihály nyug, városi főjegyző, 
Nagyvárad. Rákosi Viktor sütő, Nagyvárad. 
Reichard Dávid kereskedő, Nagyvárad. Dr. 
Reiner Albert ügyvéd. Nagyszalonta. Reinle 
Gyula főispáni titkár. Nagyvárad. Rendes Vil­
mos építészmérnök, Nagyvárad. Récsei József 
órás, Széplak. Réz Mihály iskolafelügyelő, Nagy­
várad. Id. Rimanóczy Kálmán építész, Nagy­
várad. Ifj. Rimanóczy Kálmán építész, Nagy­
várad. Dr. Rosenthál Mór ügyvéd, Nagyvárad. 
Rottmann Jakab ügyvéd, Nagyvárad. Kovács 
János ref. tanító, Kötegyán. Dr. Róz József 
ügyvéd, Nagyvárad. Rozslay Géza lakatos, Nagy­
várad.

Dr. Sarkadi Lajos kamarai titkár, Nagy­
várad. Sas Ede lapszerkesztő, Nagyvárad. Sá- 
vor Kálmán bizt. titkár, Nagyvárad. Schenker 
Mihály földbirtokos, Nagyvárad. Schercz Ká­
roly építész, Nagyvárad. Schmidt Károly 
könvelő, Nagyvárad. Schmiedt Gyula könyvkötő, 
Nagyvárad. Schmuczler János órás, Nagyvá­
rad. Schopper György géplakatos, Nagyvárad. 
Schönberger Armin üzletvezető, Nagyvárad. 
Schönfeld Lajos kereskedő, Nagyvárad. Schwartz 
Ferencz földbirtokos, Nagyvárad. Schwartz 
Jakab gyáros, Élesd. Schwartz Jakab tkptári 
könyvelő, M-Telegd. Schwartz Márton föld­
bérlő, Nagyvárad. Schwartz Sándor fakeres­
kedő, Nagyvárad. Dr. Schweiger Ede ügyvéd, 
Nagyvárad. "Sebess Gyula földbirtokos, Fekete- 
Tót. Simon János hangszerkészítő. Nagyvá­
rad. Sonnenfeld Adolf papirkereskedő, Nagy­
várad. Dr. Sonnenfeld Zsigmond ügyvéd, Nagy­
várad. Sonnenwirth Ignácz bazáros, Nagyvá­
rad. Spetkó József vendéglős, Nagyvárad. Stark 
Gyula igazgató-tanító, Nagyvárad. Steiner M. 
Albert kereskedő, Nagyvárad. Stern Sándor 
kávés, Nagyvárad. Sternberg Lázár kereskedő, 
Fugyi-Vásárhely. Slettner István borkereskedő, 
Nagyvárad. Dr. Stocker József ügyvéd, Nagy­
várad. Strobek Károly kocsigyáros, Nagyvá­
rad. Südy Gyula gazdatiszt, Bors. Sülő Antal 
gőzmalmi felügyelő, N.-Szalonta.

Szabadhegyi Géza, földbérlő, Ilye. Szabó 
Demeter hentes, Nagyvárad. Szabó Gábor föld­
mives, Sáp. Dr. Szabó György ügyvéd, Nagy­
várad. Szabó Gyula kelmefestő. Nagyvárad. 
Szabó István kisbirtokos. Székelyhid. Szabó Jó-

A nagyváradi kir. törvényszéknél szervezeti 
esküdtbiróság rendes esküdteinek évi lajstroma 

az 1902. évre.
Nadányi Jenő földbirtokos, Nagyvárad. 

Kaáli Nagy Endre p. ü. titkár, Nagyvárad. Dr. 
Nagy Endre jogtanár, Nagyvárad. Nagy Gyula 
keíekötö, Nagyvárad. T. Nagy Gyula kistorto- 
kos, Komádi. Nagy Ignácz p. ü. számtanácsos, 
Nagyvárad. Nagy József mázoló, Nagyvárad. 
Id. Nagy Károly tímár, Nagyvárad. Nagy Lajos 
m. árvaszéki ülnök, Nagyvárad. Nagy Mihály 
szabó, Nagyvárad. Nagy Sándor földbirtokos, 
M -Keresztes. Z. Nagy Sándor községi bíró, 
Paptamási. Nádor Henrik kereskedő, Nagy­

Nagyvárad. Szilágyi György földmives, Sarkad. 
Szirmay Lajos szabó, Nagyvárad. Szkurka Elek 
bérlő, M.-Peterd. Szlávy József földbir okos, 
Er-Kenéz. Szmazsenka Ernő vasati üzletvezető, 
Nagyvárad. Szobota Mihály csizmadia, Nagy­
várad. Dr. Szolcsányi Hugó jogtanár. Nagyvá­
rad. Szödényi Nándor magánzó, Nagyvárad. 
Szőke Gyula rajztanár, Nagyvárad. Sz. Szől- 
lősy Mihály földmives, Nagyszalonta. Szunyogh 
Zsigmoud földbirtokos, Erselind. Szüts Izsó ta­
nár, Nagyvárad. Szüts Kálmán tkptári köny­
velő, Ermibályfalva. Szüts Sándor földmives, 
Nagyszalonta. Szüts Sándor tanító, Bors.

Takács Ferencz kisbirtokos, Komádi. Ta- 
polcsányt Dezső püspöks. számtiszt, Nagyvá­
rad. Tardy György földbérlő, B.-Újfalu. Tardy 
Sándor földbérlő, B.-Ujfaiu. Dr. Thury Kál­
mán ügyvéd, Nagyvárad, Thury Károly ügyvéd 
jelölt, Nagyvárad. Tichy Gyula vasúti igaz- 

. gató, Nagyvárad. Tikász István földmives, Be- 
i réttyő Újfalu. Id. Tikász Sándor földbirtokos, 
< B.-Sz.-Márton. Tímár László nyug. vasúti 

tisztviselő, Bucsa. Gróf Tisza Kálmán nagy­
birtokos, Erdőgyarak. Tomcsányi Sándor urad, 
tiszt, Nagyvárad. Tornsek Ferencz ügyvéd, 
Nagyvárad. Tóth Albert árvaszéki ülnök, Nagy­
várad. Dr. Tóth Ferencz ügyvédjelölt, Nagy­
várad. Tóth Imre építő, Nagyvárad. Tóth 
István ügyvéd, Nagyvárad. Tóth Károly ref. 
tanító, B.-Diószfeg. ' Tóth Mihály földmives, 
B -Nagy Bajom. E. Tóth Mihály földmives, 
B.-Ujfalu. Tölczer Lajos plisp. főszámvevő. 
Nagyvárad. Török Gyula tanító, N.-Szalonta. 
Török László püsp. erdőmester, Nagyvárad. 
Tunyoghy Lajos kereskedő, Székelyhid.

Újhegyi Béla nyug, csendőrőrnagy, Nagy­
várad. Ullmann József borkereskedő, Nagy­
várad.

Vadai József tanító, Nagyvárad. Wald­
mann Márk ügyvéd, Nagyvárad. Vasadi Péter 
nyug, tanító. Körösszeg. Váradi Manó mér­
nök, Nagyvárad. Váradi Mór ügyvéd, Nagy­
várad. Dr. Várnai Ferencz ügyvéd, Nagyvárad. 
Vecsey Sándor ref. lelkész, Asszony vásár. Wei- 
mann Béla építész, Nagyvárad. Weiszlovits 
Lajos kereskedő, Nagyvárad. Vendler Márton 
urad, számtartó, Élesd. B. Veres Imre föld­
mives, B.-Újfalu. Veres István ref. lelkész, 
Rév. Veres Károly építész, N.-Szalonta. Ver­
tén Zoltán földbirtokos, Szombatság. Végner 
Ödön kereskedő, Nagyvárad. Dr, Vinkler La­
jos ügyvéd, Margittá. Voszka Ferencz czipész, 
Nagyvárad. Vulkán József lapszerkesztő, Nagy­
várad.

Wallerstein Ferencz kereskedő, Nagyvárad. 
Dr. Wallner Ödön m. t. ügyész, Nagyvárad. 
Dr. Wawrek Kálmán ügyvéd, Nagyvárad. Wein­
gartner Andor gazd, titkár, Nagyvárad. Wein­
stein Mór szesznagykereskedő, Belényes. Dr. 
Weisz Adolf ügyvéd, Tenke. Weisz Gábor 
szeszgyári igazgató, Nagyvárad. Weisz Jakab 
tkptári igazgató, B.-Diószeg. Dr. Weiszberger 
Lipól ügyvéd, Nagyvárad. Werlheimstein Alfréd 
földbirtokos, Nagyvárad. Winkler Lajos tanár, 
Nagyvárad.

Zakar Ferencz tkptári pénztárnok, Sarkad. 
Zakar István kereskedő, Sarkad. Zakar Kál­
mán tkptári könyvelő, Margittá. Zankó Tamás 
kasznár, Belényes. Zithureczky István földbir­
tokos, Czéczke. Zádor Márton kereskedő, Be- 
rettyó-Ujfalu, Zámbory László kaszinógondnok, 
Nagyvárad. Zedlek Róbert bankpőnztárnok, 
Nagyvárad, Zilahi Sámuel m. alszámvevő. 
Nagyvárad. Zinner Károly légszeszgyári műve­
zető, Nagyvárad. Zsigmond Ferencz ref. lel­
kész, Artánd.

(Folytatjuk).

iI

Két bér egy rókáról.
Az Elemi biztositó társaság utazója volt 

Fülöp Jenő nagyváradi lakos és mint ilyen 
Buda Péter csehi lakos belsőségét tűzkár el­
len még 1898-ik évben biztosította.

Időközben gazdát cserélt Fülöp s az Első 
. Buda

Pétert 1899 ik évben újból felkereste s az. idő­
közben felépült magtár b ztositását is véle- 

urtuBua, . ményezte. Buda hajlott a szép szóra s
Székelyhid. Székely még inkább a jutányos s kedvező feltételeknek 

_ x—.-i c q tíf»lift a maetárra ÍSJ s

Szabó Istvan kisdiiiukub. ,
zsef ref. La;Og8 magánzó^, Nagy- ; hazai biztosító társaság utazójává vált.

várad. Szemes Imre s. tanfelügyelő, Nagyvá- ;
rád Szendrey Sándor kisbirtokos, Székelyhid.
Ö2 WÄlWfi- . a~ biztosítási kilftrfeszlelle . maBlirr. I.;

Uj« mW» FülOp „ Etami bízícjlíff u »0-
ügyvéd, Nagyszalonta. Sziládky Ernő szabó, jának moi.dta magát az 1899-ik évben is,
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Buda az összes évi járulékot mint illetékesnek 
átadta. Fülöp zsebre vágta a pénzt s a téve­
désben levő Budát nem világosította fel.

Az Elemi biztosító-társulat azonban nem 
kapván kézhez a részlet összegei, Budát be­
perelték.

A beperesitett Buda a törvényszéknél ke­
reste jussát s Fülöp Jenő vád alá is lett he­
lyezve okirathamisitás büntette miatt.

Ügyében Fassie Pál elnöki-te alatt tegnap 
vol! a főtárgyalóé. Fülöp Jei ő az okirathami­
sitás bűntettében bűnösnek mondatott 
8 havi börtönre ítéltetett.

Vádlott felmentésért felebbezelt.

Ragadós kezű vendég.
Guttmann Adolf vaskóhi lakos 

hetekig is ezer örömmel, magyaros 
szeretettel, szívesen látta rokonait s 
szerint igyekezett vendégeinek lehetőleg ké- ;
nyelmet nyújtani. Unokanővére Keller Regina i 
igen gyakran volt vendége a barátságos haj- * 
lóknak, de a mull év szeptember havában öcs- | 
mányul visszaélt a sok szívességgel. Több hé- j 
tig volt látogatóban Gutmann?! s midőn eltá- ? 
vozott azzal hálálta meg a rokona figyelmet, | 
hogy egy nagyon érdekes brillant gyűrűt és ? 
egy arany karika gyűrűt birtokába vett és | 
szó nélkül távozott s a lopott tárgyakat elzá- | 
logositotta. J

Erről azután nyomára jöttek a lopásnak ’ 
és Guttmann mégis tette a bűnvádi feljelentést.

Tegnap Fassie Pál kir. törvényszéki 
biró elnöklete alatt tartatott meg a főtárgyalás.

S miután a cselekmény elkövetése bebi­
zonyítva lett a kir. törvényszék Keller Regi- 
nbt lopás büntette miatt 3 havi fogházra 
ítélte. Az Ítélet jogerős.

EGYESÜLETEK.

A Szí Lásulóegylet gyűlése
A szent Lászlóról nevezett nagyváradi 

koldusápoló és figyermek menedékház-egylet 
f. hó 19-ik napján, d. u. 5 órakor saját he­
lyiségében választmányi ülést fog tartani, melyre 
az érdekeltek tisztelettel meghivatnak. Kelt 
Nagyváradon, 1901. decz. 12 én. egyleti el­
nökség.

A Biharmegyei Népnevelési Egyesület 
gyűlése.

A »Biharmegyei Népnevelési-Egyesület« 
választmánya ma (péntek) d. u. 5 órakor a 
közs. polgári fiúiskola épületében levő helyisé­
gében (földszint 10. sz. ajtó) választmányi 
gyűlést tart.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR
Péntek: Az almafa — Pillangókisasszony 
Szombat: Orpheus a pokolban.

A Becsület.
Éppen aktuális dolog volt elővenni Su­

dermann nagyhatású és nagy igazságokat 
tartalmazó darabját, a Becsületei. Most, 
mikor a párbaj-ellenes mozgalom megint rö­
vid időre csalfa játékait .űzi a közönség lel­
kesedni tudó részével, a játszi kedv élénkí­
tésére igen alkalmas a Becsület. Okos embe­
rek gondolkodhatnak a darab nagy igazságain, 
fogékony szivek meg lehetnek tőlük hatva, 
még a dramaturg is élvezheti az igazi, de íz­
léssel színpadra vitt realizmus felemelő ha­
tása». Ez visz az igazi idealizmushoz.

K-'llően volt tehát a közönség hangolva a 
Becsülethez s igy rossz előadás mell tt jó is

lett volna a hatás. A tegnapi est azonban 
mint drámai előadás is a jobbak közzé tarto­
zott. Szarvasi Sándor (Róbert) a darab má­
sodik felében valósággal remekelt. Igaz érzés­
sel beszélt és játszott, a közönséggel min­
den szavát át tudta éreztetni. Annál örömes- 
tebb jegyezzük ezt fel, mert a darab első 
s némileg még a második felvonásában is nem 
volt eléggé közvetlen és természetes. Innen 
kezdve gyorsan és fokozatosan haladt addig, 
hogy nyílt színen is többször megtapsolták.

Bérezi (Heínicke) nagyot tévedt, mikor 
megnevettette a közönséget s egy testileg-lelki- 
leg nyomorékból komikus alakot 
nyomor sohasem nevetséges, a 
mór legkevésbbé. E tekintetben 
esebberi járt el Benkö Jolán 
Neki is voltaképpen a komikum 
mégis eltalálta a komoly hangot, 
csalódunk, az lesz az ok, bogy Bérezi szí­
nezni akart s hazatévedt a bohózatba; Benkő 
Jolán félt ettől a 
s egyszerű, de jó

Tévedés volt 
Violának, Almát 
Az előbbi nagyon rideg, merev, Szohner pedig 
— hogy úgy mondjuk — nagyon gyermekes 
volt szerepében. S hogy a kifogásokkal végez­
zünk: Kohári az úri szerepben még ügyetlen.

A kik Szarvasi mellett a drámai előadást 
mégis sikerre vezették, azok első sorban E. Ko­
vács Mariska, aztán Krasznay, Peterdy, Bog­
nár és Dési. Mindenik megtalálta szerepének 
alaphangját s egyénivé, önállóvá tette alakí­
tását.

Közönség középszámmal. Dr. K. A.
Pillangókisasszony Ma, pénteken ismét 

szinte kerül Székely Irénnel a czinaszerepben 
a »Pillangókisasszony«, ez a bájos exotikus 
kis tragédia, mely Bokor egyfelvonásos víg­
játékával együtt emlékezetes sikert aratott a 
nagyváradi színpadon.

Alberti Werner Nagyváradon. A 
budapesti m. kir. operaház első tenoristája 
folyó hó 16-án, azaz hétfőn folytatja vendégjá- 

> tékáit színházunkban. Az illusztris vendég két 
; legbrilliansabb szerepében mutatkozik be a kö 
| zönségnek: a >Parasztbecsűlet«-ben Turidut, 
: »Baj?.zók«-ban CanUt fogja énekelni.

Nem érdektelen ez alkalomból felemlíteni 
azt a nem mindennapi esetet, amely Alberti 
Wernert most két év előtt érte milánói ven- 

| dégszereplésekor, A művész amint a »Kaczagj 
t Bajazzó« refrainü dalt a közönség tombolása 
' közt harmadszor elénekelte, az első páholyból 
í egy ibolya csokorba rejtve nagy értékű koro- 
' nás melltüt dobott neki egy előkelő diplomata 
I felesége. Ezt a melltüt még most is legnagyobb 
! diadalának tekinti a művész, mikor barátaival 
• és ismerősei körében elbeszélget.

Orfeus. Offenbach-est lesz szombaton a 
' színházban. Orfeus kerül színre Orlei, Lányi, 

Edith, Székely Anna, Kulinyi Mariska, Pintér 
\ Imre, Bérezi és Füredi-vei.

Drámai cziklus. Nagyon érdekes drámai 
j cziklust igér a Szigligeti-szinház műsora. Szig­

ligeti és Csiky darabjai fogják a sorozat jóré- 
; szét lefoglalni. A czifra nyomorúság, Proletá- 
' rok, Liliomfi és a Fény árnyai czimü darabok- 
; ból már is javában folynak a próbák a szin- 
i pádon.

Az ember tragoediája. Madách Imre 
hallatlan remeke még e hó folyamán színre 
kerül a Szigligeti-színházban. Somogyi Károly 
áldozatot, költséget nem kímélve, pazarul fé­
nyes uj kiállítással hozza színre a darabot, 
melyben kivétel nélkül a teljes személyzet 
részt vesz.

csinált. A 
lelki nyo- 

sokkal hely- 
(Heinickené). 

az otthona s
Ha nem 

Bérezi

deczemher 13

Két Szigligeti darabra is készül 
vigjá'ék, illetve a drámai személyzet 
egyik Liliomli és Szellemfi énekes vígjáték 
másik Fény árnyai, színmű. Mindkettőt Somogyi 
Károly rendezi.

Sziolifleti-Szlnház.
Idénybérlet 74.

Nagyváradon, pénteken, 1901. decz. 13-4«

AZ ALMA F A.
Vígjáték.

Pillaiifjőkisasszoiiy.
Japáni dráma.

SZEMÉLYEK:
Pinkerton hadnagy — — Dési Alfréd 
Kitty, felesége — — — Kacziány Viola 
Sharpless amerikai konzul — Peterdy 
Yamadori, japán főur — — Krasznay Andor 
Nakodó — — — —■ — Bérezi Gyula 
Pillangókisasszony— — — Székely Irén 
Prológ — — — — — E. Kovács M

HELY ARAK: Nagypáholy 7 b i < Aiszinti és első 
emeleti páholy 6 írt. Másodemeleti i J oly 4 forint, 
Zsölye 1. frt 60 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék 
1 frt. Erkélyülés 1-sö sor 60 kr., közép 2-ik sor 
60 kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 4Ó kr. II. emeleti 
zártszék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és 
katonajegy a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr, 

Egy szinlap 1O kr.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-töl 12 óráig, <i. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Holnap szombaton, decz. 14-én

Orfeusz a pokolban.
Operett.

A Polanieczki-család.
Irta: SiMkiewicz Henrik. — Fordította: Kolöíváryn«- 

Korányl Ilona.
41

Ez a fakó őszi táj Máriánas emlékébe 
hozta a múlt idők falusi foglalkozásait, a régi 
életet; a csűrben fekvő búzakévék illatát, a ke­
rek boglyákkal megrakott mezőket, a nap sü­
tötte rétet, a melyet elmosódó cserfasor zár el 
a távol szemhaláron. Fölébredt benne újra a 
falusi életnek, a lelki békének, a hangtalan, 
méla csendnek fájó nostalgiája . . . Lelkének 
örökös küzdelme, agyának szüntelen nounkaja 
daczára, üresnek, meddőnek tetszett a városi 
élet. Csak egyet érzett: hogy az a tevékeny 
mult, a melyből bátorságot és hitet merített, a 
melyben hasznosnak és szükségesnek éreíte 
magát, hogy az a munka szülte önelégültség 
örökrí elveszett, s hogy a jövő mit sem rejt, a 
mi kárpótlást nyújthatna azért, a mit áldoznia 
kellett. Hiszen igaz, hogy visszaszerezhetné 
Krzemient: de milyen áron? Ha Maszkénak 
nyújtja kazét! Nem, nem; ez a gondolat irtó­
tattal töltötte el szivét. Maszkó vöröses arcza, 
hegyes pofaszakálla, önhittsége, jfcttetett ango­
los magatartása ellenszenvet keltett benne. 
Polanieczki iránt táplált haragja is újra éledt, 
mert hiszen ő okozta minden bánatát, minden 
szenvedését. Utálta az egyiket s úgy vélte, hogy 
gyűlöli a másikat. Az élet szomorú sivatagnak 
tetszett, a melynek czélja nincs, a mely 
van a múlt emlékeivel, telve keserüsegg»'1 
haszontalan, eredménytelen üres jövővel. Ez a 
nap ragyogó őszi bájával megnyugvás helye 
csak újabb bánatot, levertséget okozott.

A kirándulók mindnyájan nyomott ked«iy- 
hangulatban voltak. Litka szomorú és szóban 
s Emilie asszony aggodalmasan töprengett,hogy 
ez a megmagyarázhatatlan levertség nem-
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v újabb roham előjele. Csupán Plawiczki 
2jZte meg derült vidámságát. Feszes kabát­
iában. » gomblyukban diazlő vörös szekfüvel, 
karjára vetett világos felöltőjével divatképhez 
volt hasonló s most, hogy köszvénye nem bán­
totta, ragyogott az örömtől és megelége- 
^St<Bigielék «j épületektől környezett háza 
sűrű fenyőcsoportok közt állt, a melyek még a 
réKi erdő hírmondó maradványai. Sötét, fekete 
uaivaik csüggedt csudálkozással vették körül az 
uj falak fényes fehérségét.

A vendégeket a ház előtt fogadta az egész 
család, Bigiel felesége és gyermekei. A láto­
gatás őszinte örömet keltett. Bigielné nagyon 
szerette Máriát s ő, mint Emilie asszony is, 
azon igyekezett, hogy Polanieczkivel összeháza- 

tanr kell "annak barátságát, mert minél bizal- 

ínagát náluk, annál kevésbbé fog ellenszegülő- ’ 
kedvencz tervük végrehajtásának. A mi Plawicz- 
kit illeti, a ki idáig csak egy-egy névjegygyei 
tisztelte meg néha-néha Bigielt, most barátsá­
gos kívánt lenni, természetesen, csak kellő 
tartózkodással, a mennyire nemes ember te- j 
heti, a ki jóakaró bátorítással támogatja a pol­
gárság törekvéseit. Kifogástalan udvariassággal 
hajtotta meg magát Bigielné előtt, sőt kezet 
is csői olt a jó asszonynak, aztán annak férjé­
hez fordult, a kihez leereszkedő bizalmassággal 
intézte a következő kis beszédei:

— Uram, a mai világban mindenki meg­
tiszteltetésnek veheti, ha az ön házába léphet. 
Én annál nagyobb örömmel teszem ezt, mert 
öcsém a kereskedelmi pályát választotta, a j 
melynek ön — engedje ezt kifejeznem — di- ; 
széro és dicsőségére válik. Örömmel üdvözlöm J 
önben jő St as öcsém társát!

A hölgyek ezalatt helyet foglaltak a veran­
dán, a hova a ragyogó napfény, a lenge fuva- 
lom szárnyán belopódzott az erdő erős, édes 
illattá. I

— Polanieczki még nincs itt ? — kérdezte 
Emilie asszony. !

— De igen. Stas ur ma reggel lepett meg 
bennünket. Kraslawska asszonyhoz ment át az 
imént, a ki itt lakik kél lépésnyire. — S Má­
ria felé fordulva magyarázva mondta: — A 
nyaralók gombaraódra épülnek körös-körül. 
Kraslawskáék legközelebbi szomszédaink.

— Kraslawska kisasszonynyal itt-ott ta­
lálkoztam varsói első tartózkodásom idején. 
Akkor nagyon szenvedőnek látszott, — telelt 
Mária.

— Nagyon vérszegény. Tavaly télen Fanba 
kellett mennie.

(Foly. köv.)

Botrány a tartomány gyűlésen.
Budapest, decz. 12. (Saját tud. táv.) 

A mai zágrábi tartománygyülésen botrá­
nyos dolog történt. Tuskár és Har r un- 
bazik között heves vita fejlődött ki, ké­
sőbb nevezettek a szónokokat beszédjük­
ben zavarták, oly annyira, hogy az el­
nök kénytelen volt az ülést felfüggeszteni. 
Hírlik, hogy mindkettőjüket ki fogják 
zárni a parlamentből.

A czár utazása
Pétervár, deezember 11. A czári pár 

sása. Me7 keTl ’tehát" nyernie a "leányt” biztosi- gyermekeivel Carszkoje-Szelóból Gacsinába köl- 
tani kell annak barátságát, mert minél bizal- tűzött. Alexandrovics Szergely nagyherczeg ne- 
niEsatb a viszony, s minél otthonosabban érzi jével külföldre utazott. A tibeti követ ma dél­

ben Carszkoje-Szelóban kihallgatáson volt a 
czári párnál. (M. T. I.)

Véres nász.
Budapest, decz. 12. (Saját tud. táv.) 

Barcelonából jelentik, hogy egy ma tartott fé­
nyes főúri lakzin véres jelenet játszódott 
le. A templomban éppen áldását adta a 
lelkész az ifjú párra, midőn fegyver dör­
dült el s a menyasszony halva bukott 
az oltár lépcsőjére. A tettes a vőlegény el­
hagyott kedvese volt s az elcsábított nő 
ily véres elégtételt szerzett magának.

TÁVIRATOK

’ Svájcz a búrokért.
Bern, deezember 11. A berni kan­

ton nagy tanácsa egyhangú határozatá­
val azt a javaslatot terjesztette a szövet­
ségtanács elé, hogy keressék meg az 
összes államokat az iránt, hogy a dél­
afrikai konczentrált-táborba zárt búr asz- 
szonyok és gyermekek érdekében közös 
lépések tétessenek. A javaslat a napok­
ban kerül tárgyalásra. (M. T. I.)

KÖZGAZDASÁG.
Kelch Jenő «• T4m

Tőzsde jelentése
- A »Tisíántúl« eredeti távirat».. —

Határidők.
Budapest, decz. 12

- 7.8*
- 8.80
- 5.1* 
-669
- 6 98

Búza októbert e — - 
Búza áprilist-'. — -
Tengeri — -
Rozs oki - — -
Zab ápr.
Káposzta, aug.

Osztrák hite
Magyar hitei
Allamvaant -
Rimamuránvi
Magvar •oUi -s 
Salgótarjáni 
Wagon-kölcsóv.

Brtéíífiftzsdn
Budapest, dec». 12.

... . - - 625.50
_____ 639.50

_ -.................. - 624.50
......................................- *16.—

. . . - - *33 —

A búr háború.
Glasgow, deezember 11. Brodrick had- | 

tigyminiszler ma itt beszédet mondott, amely- , 
ben azt hangoztatta, hogy a háború költségei ! 
az utolsó két hónapban jelentékenyen csők- , 
kentek és hogy a Randvidék ipartelepeit most 
már nagyobb terjedelemmel lehet üzembe ál­
lítani. Hetenkint 400 menekülő tér vissza, ho­
lott azelőtt kéthetenként csak kétszázan tértek 
vissza tűzhelyükhöz.

Vryheid, deezember 9. Hir szerint Botba 
nagy csapattal a vryheidi kerület északkeleti 
részében áll. (M. T. I.)

Japán és Kína.
Jokoháma. deezember 11. A képviselő­

ház válaszfeliralában konstatálja, hogy bonyo 
dalmak előjelei mutatkoznak Kelel-Azsiában és 
biztosítja a császári, hogy kötelességét gon­
dosan és körültekintéssel fogja teljesíteni. 
(M. T. I.)

ii5vBtftloft árfolyamok
a, budapesti áru- Aa ártéktőzsdán 1901. decz. 12-én.

Magyar aranyjáradék *% — — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar vasuh kölcsön aranyban — —
Magyarra suti kölcsön ezüstben 2*/ <,c.' — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1870-bó) — 
Magyar föidtehermentesitési kötvény 4% — — 
Itaimérési jog megváltási kötvény — — — 
llorvátb-szlavónföidteheriuentéisi kötvény — — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — —
Tiszszabáiyozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — — — — 
Osztrák járadék ezüstben — •— — — ~~ 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Magyar 
Osztrák 
Párisi vista — — — — — 
20 frankos arai y (Napoleond’ori 
Né.metbirodaJtni márka — — — 
London vista — — — — - 
20 márkás arar.y — — — -

járadék alanyban — 
korona járadék 
állarnsorsjegyek 
magyar bank részvény 
hitelbankrészvény — 
hitelintézet részvény

118.90
94.25 

12190 
100 70 
118 75
93.--

100.—
93.60 

176.— 
146-

98 75
98 75 

118 90
95 75 

1*1.—
1*9*

666.— 
654 —

95.22
19.05

117 17
239 8» 
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A szerkesztésért felelést

Dr. V U C S K I C S GYULA

Apponyi a német vámtarifáról
Budapest, decz. 12. (Saját tud. táv.) 

Apponyi Albert ina nyilatkozott az 
Atheueum egyik munkatársa elölt, a né­
met vámtarifa szigorításáról. Megjegyezte, 
hogy ez reánk, különösen marhakivite­
lünkre nagyon hátrányos és abban az 
esetben, ha a rendeletén változtatva nem 
lesz, mi leszünk kénytelenek megtenni a 
szükséges lépéseket.

Párbaj a katonáknál.
Budapest, decz. 12. (Saj. tud. táv.) 

Hir szerint a mai nap a közös hadsereg 
tisztjei titkos rendeletet kaptak, mely a 
párbaj szigorú korlátozásáról szól. A 
rendelet értelmében ugyanis az ezredes 
tudta és beleegyezése nélkül senkinek 
fegyveres elégtételt venni, vagy kérni 
nem szabad. Abban az esetben pedig, 
ha valaki tettleg bántalmaztatnék, ügyét a 
bíróság elé vinni köteles. I

Most lehet legolcsóbban gj 
női és férfi fehérneműt, vásznat és asztalneműt 1 

beszerezni!

| Menyasszonyi kelengyék! B

Teljes végeladás! H
I Kunz József és társa ezég, ä
1 225-0-13 Nagyvárad, Szt. Lászlótér
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Belépési felhívás
i „Polgári takarék- és segély-szövetkezet“

Vil ik évtársulatába.
A «Polgári takarék* és segély- 

BSÜvetkeaet» 1902. január 1-én uj évtársula­
tot nyit, mely 156 héten át, vagyis 1904. év 
végéig tart. — Mindenki tetszés szerinti szám­
ban jegyezhet üzletrészeket s minden üzletrész után 
leienként 20 fillér (10 kr.) fizetendő. A három év el­
telte után az évtársulat feloszlik s az összes 
jövedelem a résztvevők között felosztatik és 
mindenki megkapja a befizetett tőkét a felme­
rült haszonnal együtt.

A szövetkezet czélja a takarékosságot elő­
mozdítani és önsegélyt nyújtani, a mennyiben 
a tag heti betétei által önmagának tőkét gyűjt, 
mely a heti részletekben való befizetések da­
caira is a takarékpénztári kamatozásnál ma- j 
gasabb nyeremény osztalékot hoz és mert min- ; 
den tag az általa befizetett összeg ‘/s részét • 
6%-os kamatláb mellett minden előleges beje- . 
lentés nélkül kölcsönkép felveheti.

Vidéki tagok a heti fizetéseket postai 
cheque-lapok utján teljesíthetik.

A szövetkezetbe való belépés alkalmával üz- 
letrészenkint 10 fillér (5 kr.) beiratási díj fize- , 
tendő s egy heti részlet lefizetése után már min- i 
denki megkapja saját nevére irt könyvecskéjét. | 

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjait, 
valamint mindazokat, kik az 1902. január 4-től 
kezdődő 7-ik czikhisnak tagjai óhajtanak lenni, 
felkérjük, hogy a felvétel iránt intézeti üzlet­
helyiségünkben (Kossuth Lajos-utcza 4. sz. a.) 
mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1901. október hó.
A «Polgári takarék- és segély-szövetkezet»

223—6—10 igazgatósága.
A 7-ik évtársulat befizetési napjai:

Kedd, délután . . 3—5-ig. 
Szombat délután 3—5-ig.

A szövetkezetnek ez idöszerint 2500 tagja van, 
több mint 45000 üzletrészszel.

t95/1#01. számhoz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezen­

nel közhírré teszi, hogy a bpesti I—III. kér. kir. 
járásbíróságnak 1901. évi V. VI. 564. számú vég­
zésével Dr. Simonyi Sándor ügyvéd által kép­
viselt Kajtár Jenődé felperes részére Schmied 
Ödön és neje alperes ellen 12000 kor. köve­
telés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás folytán alperesektől lefoglalt 3000 kor. 
becsült ingóságokra a nagyvárad-városi kir. já­
rásbíróság VI. 1220/4. 1901. számú végzésével 
a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap 
és felülfoglaltatók követelése erejéig is, ameny- 
nyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, 
az árverés a helyszínén v. i. Nagyváradon, alp. 
lakásán (Kőfaragó-utcza Schlauch Jozefin-ház) 
leendő megtartására határidőül 1901. évi

1901. deczeml er (tj
I >*.

deefem&er hó 16. napjának délután s 
órája tüzelik ki, mikor a biróiiag lefoglalt 
bútorok s egyébb ingóságok a legtöbbet ígérő 
nek készpénz fizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését 
megelőző kielégítéshez tartanak jogot, atnenv- 
nyiben részükre foglalás korábban eszközölte? 
tett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből 
ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az ár­
verés megkezdéséig alulírott kiküldöttnél vagy 
írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
tartoznak.

Kelt Nagyváradon, 1901. évi november hó 
30. napján.

Várnai Henrik,
281—1—1. kir. bírósági végrehajtó.

Kitiinő saját termelésű borok
kaphatók lakásomon üvegezetten a

1. ITjbor (Nagyváradi karcos)
2. Ó asztali gyoroki fehér bor

Finom

kővetkező árban:
1 liter palaczk nélkül
1 liter » » •

32
42 kr.

10

»
»

fajborok
i
i

fehér pecsenyebor
» csernegebor 1

liter 
liter 
liter 
liter
szállittatok,

palaczkkal

»

1
1
1
1

frt — 
frt 10 
frt 10 
frt 20

literes üvegek a

kr. 
kr 
kr. 
kr.

3. Kadarka (szemelt vörös bor)
4. Cabernet
5. Szilváni
6. Sauvignon

üvegen felüli megrendelést házhoz is
3, 4, 5, 6. sz. borokból fele árban kaphatók.

Ugyanezen borok hordóban Hl.-énként tetemesen olcsóbban számiitatnak.

Telefonom 406. MolllŰF Líl JÓS,
Sehlaueh-tér, 18.280-3-0

V Nyomatott a Szent László-nycmdában Nagyváradon.


